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Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ό  Δ Ο Κ Ί Μ Ι Ο

Ιωσήϕ Χαλαβαζής*

ΠΡΟΣΕΓΓΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 
ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ 

[FAKE NEWS]

Γ ιώργος  Πλε ιό ς, Παραποιημένες Ειδήσεις (Fake News): Ο με-
τασχηματισμός της προπαγάνδας στην κοινωνία της ενημέρωσης. 
Αθήνα: Gutenberg, 2021, σελ. 510.

Rainer  Grei fender, Marie la  E. Jaf fé, Eryn J. Newman & 
Norbert  Schwarz (eds.), The Psychology of Fake News: Accepting, 
Sharing and Correcting Misinformation. London: Routledge, 2021, 
σελ. 252.

Εισαγωγή

Ο όρος ‘fake news’ ξεκίνησε να χρησιμοποιείται συστηματικά 
στον δημόσιο διάλογο τον Δεκέμβριο του 2016 από τον Donald 
Trump. Ως Πρόεδρος των ΗΠΑ, καθ’ όλη τη θητεία του χρη-
σιμοποίησε σε μεγάλο βαθμό τον όρο για πρόσωπα και ΜΜΕ τα 
οποία ασκούσαν κριτική στις επιλογές του. Λόγω της θεσμικής 
ισχύος του, αλλά και λόγω της ϕύσης του διαδικτύου, σύντομα 
στη jargon της πολιτικής, της δημοσιογραϕίας και της δημο-
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σιολογίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης [ΜΚΔ] παγκοσμίως 
τα fake news ταυτοποιήθηκαν ως τεχνική δημόσιου αϕορισμού. 
Υπό το πρίσμα, όμως, των κοινωνικών επιστημών τα fake news 
είναι ένα σύνθετο ϕαινόμενο που δεν εξαντλείται στην παρα-
ποίηση ή το ψεύδος μιας πληροϕορίας που αναπαράγεται στα 
ΜΜΕ, αλλά συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με τη μετα-αλήθεια 
[post-truth], τις κοινωνικές σχέσεις, την ιδεολογία, τα στερεό-
τυπα και τις διεργασίες της σκέψης.

Τα δύο συγγράμματα που επιλέχθηκαν για το παρόν κεί-
μενο μπορεί να προέρχονται από διαϕορετικά επιστημονικά πε-
δία, όμως το ένα συμπληρώνει το άλλο και προσϕέρουν στον 
αναγνώστη μια ολική προσέγγιση για το τι είναι ακριβώς οι 
παραποιημένες ειδήσεις, αλλά και γιατί αποτελούν κοινωνικό 
ϕαινόμενο. Η μονογραϕία του Γιώργου Πλειού προέρχεται από 
το πεδίο της ‘κοινωνιολογίας της ενημέρωσης και των ΜΜΕ’ και 
επικεντρώνεται στην επιστημολογία των παραποιημένων ειδή-
σεων, τις κοινωνικές διεργασίες τις οποίες επιτελούν και την 
πολιτική οικονομία των ΜΜΕ που ευνοεί την ανάπτυξή τους. 
Ταυτόχρονα, προσϕέρει μια τυπολογία που βασίζεται στη μέ-
θοδο της ανάλυσης περιεχομένου μέσω της θεωρίας της πλαι
σίωσης [framing theory].

Ο συλλογικός τόμος των Greifender, Jaffé, Newman και 
Schwarz προσεγγίζει το ζήτημα μέσα από τα πεδία της κοινω-
νικής ψυχολογίας και της πειραματικής γνωστικής ψυχολογίας. 
Τα δώδεκα κεϕάλαια του τόμου προσϕέρουν στον αναγνώστη 
την ευκαιρία να έρθει σε επαϕή με πειραματικά μοντέλα που 
επεξηγούν τη γνωστική και ερμηνευτική διάσταση των πα-
ραποιημένων ειδήσεων, παρουσιάζοντας τους μηχανισμούς με 
τους οποίους λειτουργεί η ανθρώπινη σκέψη και τους τρόπους 
με τους οποίους οι παραποιημένες ειδήσεις αποκτούν αληθοϕά-
νεια. Ταυτόχρονα, οι συγγραϕείς προσϕέρουν μια σειρά από 
προτάσεις και τεχνικές για παρεμβάσεις τόσο στο κοινό όσο και 
στα ΜΜΕ για την αντιμετώπιση του ζητήματος, αλλά και την 
πρόληψή του.
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Ορίζοντας τις παραποιημένες ειδήσεις

Σήμερα, ο όρος fake news χρησιμοποιείται ευρέως και κατα-
χρηστικά για ειδήσεις που είναι ψευδείς, παραποιημένες ή δεν 
συγκλίνουν με τις ιδεολογικές θέσεις ενός υποκειμένου, οργανι-
σμού ή πολιτικού ϕορέα. Πρόκειται ουσιαστικά για ορολογία η 
οποία έχει άμεση σχέση με την προπαγάνδα και όχι με την εκ 
του αντιθέτου συμμόρϕωση ως προς τα ποιοτικά κριτήρια που 
πρέπει να πληροί μια είδηση για να θεωρηθεί αξιόπιστη. Πα-
ράλληλα, συνδέεται με τη δυσπιστία προς τα ίδια τα ΜΜΕ και 
τους δημοσιογράϕους, αποτελώντας μια σύγχρονη εκδοχή του 
ναζιστικού όρου ‘Lügenpresse’ [ψευδόμενος Τύπος]. Θα πρέπει 
να γίνει κατανοητό πως οι ψευδείς/παραποιημένες ειδήσεις δεν 
είναι κάτι νέο, αλλά εμϕανίζονται μαζί με την ανάδυση των 
ΜΜΕ.1 Ο Γ. Πλειός αϕιερώνει μεγάλο μέρος της μελέτης του 
στις διαϕορές που υπάρχουν ανάμεσα στις ψευδείς [false news] 
και τις παραποιημένες ειδήσεις [fake news]. Πρεσβεύει, όπως 
και άλλοι ερευνητές, ότι οι ψευδείς ειδήσεις αποτελούν γεγο-
νότα που δεν έχουν συμβεί, όπως οι σατιρικές ιστορίες και οι 
απάτες [hoaxes], ενώ οι παραποιημένες παρουσιάζουν διακυ-
μάνσεις ως προς τον βαθμό ψευδοποίησης, δηλαδή είναι μια 
ανάμιξη αξιόπιστων και παραποιημένων πληροϕοριών ή μυθο-
πλαστικών στοιχείων.

Ο προτεινόμενος προσδιορισμός είναι ιδιαίτερα χρήσιμος 
και λειτουργικός για τον επιστημονικό διάλογο στον κλάδο της 
επικοινωνίας και τη δημοσιογραϕία, καθώς αρκετοί ερευνη-
τές τείνουν να ταυτίζουν τους δύο διαϕορετικούς τύπους ενη-
μερωτικού περιεχομένου συμβάλλοντας στη ρευστότητα και 
την ασάϕεια του όρου fake news κι εντάσσοντας κάτω από την 
ομπρέλα του τις ϕήμες και τις θεωρίες συνωμοσίας ως ενιαίο 
περιεχόμενο. Αν και πολλές ϕορές βλέπουμε τις ϕήμες και τις 
‘θεωρίες συνωμοσίας’ να αποτελούν μέρος του ενημερωτικού 

1. Για μια ιστορική αναϕορά γύρω από τα ΜΜΕ και τη βιομηχανία των 
ειδήσεων βλ. Thompson (1991) και Hirst (2007).
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περιεχομένου, θα πρέπει να διαχωρίσουμε τους όρους. Οι ϕήμες 
αποτελούν μη επαληθευμένες πληροϕορίες για ένα θέμα, καθώς 
εμϕανίζονται και κυκλοϕορούν σε ένα κοινωνικό σύστημα όταν 
υπάρχει ασάϕεια ή αίσθηση απειλής και βοηθούν τα άτομα να 
παραγάγουν νόημα και να διαχειριστούν τον ενδεχόμενο κίν-
δυνο (Di Fonzo & Bordia 2007). Η ‘γρήγορη’ δημοσιογραϕία  
βασίζεται στις ϕήμες για να συλλέξει αναγνωσιμότητα και εντυ-
πώσεις. Η χρήση και προβολή των ϕημών δεν αποτελεί μορϕή  
ειδησεογραϕικής παραποίησης, όταν αναϕέρονται ρητά και εντάσ-
σονται συμπληρωματικά ως μέρος ενός κατά τα άλλα ολοκλη-
ρωμένου ρεπορτάζ, παρά τον χαμηλό βαθμό αξιοπιστίας ως μη 
τεκμηριωμένη πληροϕορία. Όταν, όμως, οι ϕήμες παρουσιά
ζονται με τέτοιον τρόπο που υπονοείται πως πρόκειται για πραγ-
ματικό γεγονός, τότε είμαστε αντιμέτωποι με το ϕαινόμενο της 
ψευδοπληροϕόρησης [disinformation]. Οι ‘θεωρίες συνωμοσίας’, 
από την άλλη πλευρά, είναι ένας τρόπος σκέψης (νοοτροπία). 
Πρόκειται για εννοιολογικές κατασκευές που προσϕέρουν απλές 
και κατανοητές ερμηνείες για τη ϕύση επιμέρους και προπαντός 
περίπλοκων γεγονότων και τον ίδιο τον κόσμο (Taguieff 2015), 
ακολουθώντας ένα σχήμα στο οποίο μία ελίτ εργάζεται υπό 
άκρα μυστικότητα ενάντια στο συμϕέρον του συνόλου (Uscinski 
2019). Κάθε είδηση μπορεί να αναγνωστεί και να ερμηνευτεί 
ως μέρος ή/και ‘απόδειξη’ για την ύπαρξη μιας συνωμοσίας από  
έναν άνθρωπο που ακολουθεί τον συνωμοσιολογικό –οιονεί πα-
ρανοϊκό– τρόπο σκέψης, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα επιβε-
βαίωσης για την ύπαρξή της. Αντίστοιχα, όταν τα ΜΜΕ αξιο- 
ποιούν ήδη γνωστές ‘θεωρίες συνωμοσίας’ και παράγουν εσκεμ-
μένα περιεχόμενο που αντλεί στοιχεία από αυτές, τότε πρόκει-
ται για μία ακόμη περίπτωση ψευδούς πληροϕόρησης. Συμπε-
ρασματικά, λοιπόν, οι παραποιημένες ειδήσεις είναι αλλοίωση 
επί της αϕήγησης γεγονότων που έχουν συμβεί στον πραγμα-
τικό κόσμο, δηλαδή ένα υβρίδιο αλήθειας και ψεύδους που μι-
μείται τις πραγματικές ειδήσεις, ενώ οι ψευδείς ειδήσεις, οι 
ϕήμες και οι θεωρίες συνωμοσίας είναι αποκλειστικά προϊόντα 
μυθοπλασίας, τα οποία δεν έχουν συμβεί και παρουσιάζονται ως 
πραγματικά.
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Παραποιημένες ειδήσεις, μετα-αλήθεια 
και ψηϕιακή επικοινωνία

Στον ολοένα και πιο διασυνδεδεμένο κόσμο μας, όπου τα ΜΚΔ 
παίζουν πλέον σημαντικό ρόλο στη διαμόρϕωση της πολιτικής 
ζωής, οι παραποιημένες ειδήσεις γίνονται βασικό πρόβλημα για 
τη λειτουργία των σύγχρονων δημοκρατικών καθεστώτων. Αρ-
κετά συχνά στη δημόσια σϕαίρα βλέπουμε πολιτικούς με ισχύ 
και θέσεις εξουσίας να καταδικάζουν τις παραποιημένες ειδή-
σεις ως αθέμιτες πρακτικές διεκδίκησης της κοινής γνώμης ή 
να εκϕράζουν τις ανησυχίες τους για τη δημοκρατική λειτουρ-
γία. Όμως, στο πεδίο του πολιτικού ανταγωνισμού –δημοκρα-
τικών αλλά, ϕυσικά, και αυταρχικών καθεστώτων– οι ίδιοι οι 
πολιτικοί γίνονται δημιουργοί παραποιημένων ειδήσεων απο-
σκοπώντας στην απονομιμοποίηση δημοσιογράϕων και Μέσων 
που ασκούν κριτική στο έργο τους, στη δυσϕήμηση πολιτικών 
αντιπάλων και στη δικαιολόγηση σοβαρών αποϕάσεων με με-
γάλο αντίκτυπο στη δημόσια εικόνα τους, όπως για παράδειγμα 
η εισβολή σε ένα άλλο κράτος (Giusti & Piras 2021). Ο βασικός 
λόγος που καταϕεύγουν στη συγκεκριμένη πρακτική είναι ότι 
εκμεταλλεύονται το γεγονός πως ένα μέρος των εκάστοτε εθνι-
κών κοινών είναι πλέον συνηθισμένο στην κατανάλωση αντί-
στοιχων πληροϕοριών.2

Αρκετοί ακαδημαϊκοί, ερευνητές και αναλυτές, αναγνωρί-
ζουν πως βρισκόμαστε ήδη στην εποχή της ‘μετα-αλήθειας’, 
ενώ προειδοποιούν για τις επιπτώσεις στις ϕιλελεύθερες δημο-
κρατίες. Η μετα-αλήθεια είναι η κατάσταση κατά την οποία οι  
άνθρωποι τείνουν να αποδέχονται ευκολότερα και σε μεγαλύτε-
ρο βαθμό τα επιχειρήματα και απόψεις που συνταιριάζουν με 
τα συναισθήματα και τις πεποιθήσεις τους, έναντι αυτών που 
βασίζονται σε δεδομένα. Έτσι το συναίσθημα3 και ο εντυπω-

2. Σχετικά με τη σχέση πολιτικών και παραποιημένων ειδήσεων βλ. Far­
hall, Carson, Wright, Gibbons & Lukamto (2019) και Egelhofer & Lecheler 
(2019).

3. Για τον ρόλο του συναισθήματος στην πολιτική σκέψη βλ. Demertzis (2013).
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σιασμός έχουν ισχυρότερη επιρροή από την ιδεολογία και τον 
ορθό λόγο στις εκάστοτε πολιτικές επιλογές και αποϕάσεις του  
εκλογικού σώματος. Ο ρόλος των παραποιημένων ειδήσεων έχει  
καταλυτική σημασία για τη μετα-αλήθεια, καθώς δεν αμϕισβη-
τούν απαραίτητα τα δεδομένα ή οτιδήποτε μπορεί να οριστεί 
ως ‘αλήθεια’, αλλά αντιθέτως προσϕέρουν παραπλανητικές ερ-
μηνείες που γίνονται εύκολα πιστευτές, είτε δημιουργούν/δανεί-
ζονται δεδομένα που είναι αληθοϕανή και παράλληλα με τις πε-
ποιθήσεις του κοινού και τα οποία εκλαμβάνονται αυτομάτως 
ως ‘αλήθειες’. 

Εάν αναζητούμε μερικούς από τους λόγους, θα διαπιστώ-
σουμε πως οι αλλαγές συνδέονται άμεσα με την ψηϕιακή επι-
κοινωνία. 

α) Το διαδίκτυο και τα ΜΚΔ άλλαξαν τον γραμμικό τρόπο  
κατανάλωσης των ειδήσεων και αύξησαν κατακόρυϕα την αλ-
ληλόδραση. Σήμερα κάθε χρήστης είναι ταυτόχρονα και εν δυ-
νάμει δημιουργός περιεχομένου. Με αυτόν τον τρόπο η παρα-
ποίηση μιας είδησης δεν γίνεται απαραίτητα από τον αρχικό 
πομπό, αλλά μπορεί να επιτελεστεί ανά πάσα στιγμή στην ανα-
μετάδοση της μέσω των ΜΚΔ (Botei 2017) ή των προσωπικών 
blogs που ϕιλοξενούν θέματα της επικαιρότητας. 

β) Ένας άλλος λόγος είναι το κοινωνικό και πολιτικό πλαί-
σιο της ύστερης νεωτερικότητας (Lipovetsky 2012). Η αποδυ-
νάμωση των σκληρών πολιτικών ιδεολογιών, η επικράτηση της 
εξατομίκευσης ως αποτέλεσμα του νεοϕιλελευθερισμού, η ρευ-
στότητα των κοινωνικών και οικονομικών σχέσεων και η χα-
λάρωση των σχέσεων εξουσίας συγκρότησαν νέες ταυτότητες 
και άλλαξαν την έννοια του πολίτη. Ο τελευταίος δεν αναζητά 
απαντήσεις αποκλειστικά από το κράτος ή τη θρησκεία, αλ-
λά καταϕεύγει πολλές ϕορές σε διάϕορα άλλα μοντέλα σκέψης: 
τον εσωτερισμό, την εναλλακτική πίστη [new age], τη θετική 
ψυχολογία, τις θεωρίες συνωμοσίας, την ψευδο-επιστήμη ή σε 
κράματα όλων αυτών.

γ) Ταυτόχρονα οι κρίσεις και η συνεχόμενη διακινδύνευση 
(Beck 2015) προσϕέρουν και αυτές το δικό τους αποτύπωμα 
στον τρόπο κατασκευής των ειδήσεων, αλλά και στις επιθυμίες 
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του κοινού. Σε κάθε κρίση υπάρχει ταυτόχρονα ένα πληροϕο-
ριακό κενό4 γύρω από την ίδια την κρίση και αυξημένη ζήτη-
ση για πληροϕόρηση σχετικά με τις διάϕορες πτυχές της. Η 
αυξημένη προσϕορά οδηγεί στην παραγωγή περιεχομένου που 
πολλές ϕορές δεν είναι τεκμηριωμένο. Η πρόσϕατη εμπειρία 
μας, άλλωστε, με την πανδημία της Covid-19 οδήγησε αξιωμα-
τούχους του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας5 να μιλήσουν για 
μια μορϕή πανδημίας, την ‘infodemic’,6 που συντρέχει με την 
υγειονομική.

Για την αντιμετώπιση του ϕαινομένου έχουν προταθεί διά
ϕορες στρατηγικές όπως: οι νομοθετικές ρυθμίσεις που ποινι
κοποιούν την παραγωγή ψευδών και παραποιημένων ειδήσεων,  
οι αλγοριθμικές αλλαγές στις μηχανές αναζήτησης και τα ΜΚΔ, 
ο έλεγχος του περιεχομένου [moderating], ο έλεγχος εγκυρότη-
τας [fact-checking], η απομυθοποίηση [debunking], η καλλιέρ
γεια της κριτικής σκέψης των πολιτών και ο γραμματισμός για 
τα ΜΜΕ και η αξιοποίηση της μηχανικής μάθησης στις διαδικα-
σίες ελέγχου εγκυρότητας. Κάθε, όμως, προσπάθεια καταπο-
λέμησης των παραποιημένων ειδήσεων έρχεται αντιμέτωπη με 
ζητήματα σχετικά με την ελευθερία και τον έλεγχο, τα οποία 
είναι άμεσα συνδεδεμένα με τη δημοκρατία. Ο έλεγχος της 
πληροϕορίας και η περιορισμένη πρόσβαση σε αυτή δεν συνά-
δουν με τις δημοκρατικές αρχές, αλλά αποτελούν πρακτική των 
ολοκληρωτικών καθεστώτων. Άμεση σχέση έχει και το ιδιο-
κτησιακό καθεστώς και η πολιτική οικονομία του διαδικτύου.7 
Οι διάϕορες πλατϕόρμες περιεχομένου και υπηρεσιών ψηϕια-
κής προβολής και διαϕήμισης, τα ΜΚΔ και οι μηχανές αναζή-
τησης –οι ‘πύλες’ στην πληροϕορία σήμερα– αποτελούν ιδιο-

4. Βλ. την Εισαγωγή στο Giusti & Piras (2021: 1-17).
5. Βλ. https://www.who.int/health-topics/infodemic#tab=tab_1 [Προσπέ-

λαση 15 Νοεμβρίου 2021].
6. Ο όρος στα ελληνικά θα μπορούσε να αποδοθεί ως ‘πληροϕοριοδη-

μία’, ‘πανδημία της πληροϕορίας’ ή ‘πληροϕοριακή πανδημία’.
7. Για μια εξαντλητική μελέτη σχετικά με το διαδίκτυο και την πολιτική 

του οικονομία βλ. Zuboff (2019). 
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κτησία μιας μικρής μερίδας τεχνολογικών εταιριών (GAFAM).8 
Ο υψηλός συγκεντρωτισμός δύναμης και πλούτου και η αδυνα-
μία θεσμικού ελέγχου επί των τεχνολογικών ‘κολοσσών’ έχει 
οδηγήσει πολλούς μελετητές να υιοθετούν τον όρο ‘νεο-ϕεουδα-
λισμός’, ενώ δεν είναι καθόλου αισιόδοξοι για το μέλλον.

Οι παραποιημένες ειδήσεις ως κοινωνικό 
και πολιτικό ϕαινόμενο

Η παραποίηση της ενημέρωσης δεν είναι μόνο επικοινωνιακό 
ζήτημα, αλλά έχει κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές προε-
κτάσεις. Για τις σπουδές επικοινωνίας οι παραποιημένες ειδή-
σεις αποτελούν ένα θέμα που μελετάται τα τελευταία χρόνια σε 
αρκετά μεγάλο βαθμό. Το ενδιαϕέρον των ερευνητών δεν προέρ
χεται μόνο από μια επιστημολογική ανάγκη προσδιορισμού του 
‘είδους’ της παραποιημένης και της ψευδούς πληροϕόρησης, 
αλλά στοχεύει στις επιδράσεις της ‘πληροϕοριακής διαταρα-
χής’ στην κοινωνία και την πολιτική. Σε έναν κόσμο στον οποίο 
η ‘διαμεσολάβηση’ έχει κυρίαρχο ρόλο για την κατασκευή νοή-
ματος, τη σύνθεση κοινωνικών σχέσεων και τη συμμετοχή στη 
δημοκρατική διαδικασία, η σχέση Μέσων, πολιτών και ενημέ-
ρωσης είναι πρωταρχικής σημασίας για την ποιότητα της δη-
μοκρατίας και τις λειτουργίες των θεσμών. Η είδηση δεν είναι 
απλά η αϕήγηση ενός γεγονότος που έχει συμβεί στο παρελθόν, 
αλλά μία σύνθετη εννοιολογική κατασκευή η οποία ενέχει κοι-
νωνικά ερμηνευτικά σχήματα και ιδεολογικούς προσανατολι-
σμούς για τον ίδιο τον κόσμο, που έχουν αξία να διαβιβαστούν  
σε ένα κοινό μία δεδομένη χρονική στιγμή με σκοπό την ενί-
σχυση τους.9 Με αυτή τη λογική, οι ειδήσεις είναι η προσπάθεια 
ρηματικής ανασύνθεσης των γεγονότων ως ‘πληροϕορίες για τα 
γεγονότα’, πάντα όμως χαρακτηρίζονται από έναν βαθμό δια

8. Ακρωνύμιο για τις εταιρίες υψηλής τεχνολογίας: Google, Amazon, 
Facebook, Apple και Microsoft.

9. Βλ. περισσότερα στο Edelman (1999).
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ϕοροποίησης από τον ίδιο τον πραγματικό κόσμο. Ο Πλειός 
υποστηρίζει πως η παραποίηση της ενημέρωσης είναι η διαδι-
κασία ώστε μία ‘άποψη’ να γίνει αποδεκτή ως ‘αλήθεια’ μέ-
σω της παρουσίασής της ως ‘γεγονότος’. Με αυτόν τον τρόπο 
οι παραποιημένες ειδήσεις αποτελούν σκόπιμη πρακτική ώστε 
κάποιες απόψεις και θέσεις για τον κόσμο να ενισχυθούν και 
άλλες να αποκρυβούν, άρα πρόκειται για περιπτώσεις προπα-
γάνδας, είτε αυτή είναι πολιτική (πολιτική προπαγάνδα), είτε 
οικονομική (διαϕήμιση), είτε θρησκευτική (προσηλυτισμός).

Η ψυχολογική διάσταση 
των παραποιημένων ειδήσεων

Στον συλλογικό τόμο The Psychology of Fake News: Accepting, 
Sharing and Correcting Misinformation αϕιερώνεται μεγάλο 
μέρος στην ανάλυση των ψυχολογικών και γνωστικών μηχα-
νισμών που ευθύνονται για την ευπιστία του κοινού. Εδώ θα 
παρουσιαστούν συνοπτικά μόνο κάποιες από τις ιδέες που δια-
κινούνται στο βιβλίο. Όπως προαναϕέρθηκε, οι παραποιημένες 
ειδήσεις ως περιεχόμενο αναμειγνύουν πραγματικά γεγονότα 
με μη πραγματικά. Σε πολλές περιπτώσεις μέρος αυτών των 
μη πραγματικών γεγονότων είναι τα στερεότυπα, δηλαδή μο-
νομερείς και μονολιθικές προκατασκευασμένες ερμηνείες για το 
πώς λειτουργεί ο κόσμος. Μία αρχή της ανθρώπινης επικοινω-
νίας είναι η τάση πως κάθε πληροϕορία που λαμβάνει ένα άτο-
μο από ένα άλλο είναι πραγματική, ενώ χρειάζεται επισήμανση 
μονάχα σε όσες πληροϕορίες δεν θεωρούνται αξιόπιστες. Μία 
δεύτερη αρχή είναι αυτή της ‘συνεργασίας’ (Grice 1975), κατά 
την οποία οι δύο πλευρές συμβάλλουν με συγκεκριμένους τρό-
πους στην όλη διαδικασία με σκοπό την επίτευξη της επικοι-
νωνίας. Ο συγκεκριμένος μηχανισμός αναπτύχτηκε εξελικτικά, 
ώστε ο άνθρωπος να αϕομοιώνει πληροϕορίες γρηγορότερα και 
ευκολότερα. Ταυτόχρονα, η ‘ενάργεια’ ενός μηνύματος, δηλα-
δή η απλή και κατανοητή γλώσσα, ο καθαρός γραϕικός χαρα-
κτήρας ή η γραμματοσειρά, έχει διαπιστωθεί πειραματικά πως 
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είναι παράγοντες που οδηγούν στην αύξηση της εμπιστοσύνης 
προς μία πληροϕορία, ενώ η συχνή επανάληψη ενός ψέματος 
δημιουργεί την ψευδαίσθηση της αλήθειας [illusory truth effect] 
και διαρκεί για μεγάλο χρονικό διάστημα. Βασιζόμενοι, λοι-
πόν, στη θεωρία των στερεοτύπων και στις παραπάνω αρχές 
μπορούμε να αποδώσουμε μία ερμηνεία στο γιατί είναι εύκολο 
σχεδόν για τον καθένα να πέσει ‘θύμα’ της παραποιημένης ενη-
μέρωσης. Ειδικά στο διαδίκτυο και στα ΜΚΔ –όπου οι ειδήσεις 
και οι πληροϕορίες διακινούνται μέσα σε θαλάμους αντήχησης 
[echo-chambers] πολιτικο-πολιτισμικής ομοϕιλίας με ιογενή 
τρόπο [virality] και το περιεχόμενό τους είναι ομογενοποιημένο 
και κωδικοποιημένο σε τίτλους και hashtags– οι παραπάνω αρ-
χές ικανοποιούνται σε μεγάλο βαθμό. 

Το κοινό δεν προσλαμβάνει μόνο τις παραποιημένες ειδή-
σεις ως πραγματικές, αλλά ένα μέρος του αναπτύσσει και κί-
νητρα (βλ. τα κεϕάλαια 3 και 5 του υπό συζήτηση συλλογικού 
τόμου) για να τις αναπαραγάγει. Μερικά από τα κίνητρα των 
ανθρώπων για διάδοση παραποιημένων ειδήσεων είναι α) η ενί-
σχυση απόψεων, στερεοτύπων και ιδεολογικής επιβεβαίωσης 
(Ecker, Lewandowsky, Fenton & Martin 2014)· β) η εναρμόνι-
ση με συγκεκριμένες νόρμες και η αύξηση της αποδοχής και 
της κοινωνικής επιβεβαίωσης εντός αυτών (Tajfel & Turner 
2001)· γ) η δυσκολία στην αλλαγή άποψης, όταν κάποιος έχει 
θεωρήσει μία προηγούμενη παραποιημένη είδηση ως αληθινή 
(Lewandowsky, Ecker, Seifert, Shwarz & Cook 2012.). Είναι 
μια διαδικασία που έχει άμεση σχέση με την ιδεολογία και την 
ενίσχυσή της και αντανακλά τις ίδιες τις προκαταλήψεις για 
τους πολιτικούς αντιπάλους ή άλλες ομάδες οι οποίες αποτε-
λούν αντικείμενο των συγκεκριμένων παραποιημένων ειδήσεων 
που διακινούνται αποκλειστικά για να τους βλάψουν.
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Επιστήμη και παραποιημένες ειδήσεις

Πολύ συχνά οι ειδήσεις επικαλούνται την ίδια την επιστήμη ή 
αναϕέρονται σε αυτή για να προσδώσουν εγκυρότητα στο περιε
χόμενό τους. Ο N. Postman (1999) έχει σχολιάσει εκτενώς τον 
τρόπο με τον οποίο τα επιστημονικά δεδομένα –και ειδικά αυτά 
των θετικών επιστημών– εκλαμβάνονται ως απόλυτες αρχές 
από τα ΜΜΕ και την κοινωνία, αλλά και τους κινδύνους που 
ενέχει ο ίδιος ο επιστημονισμός για παρερμηνεία και λανθασμέ-
να συμπεράσματα κατά τη μεσοποίησή του. Και στα δύο υπό 
συζήτηση βιβλία υπάρχουν σχετικά κεϕάλαια που μιλούν για 
τη σχέση επιστήμης και παραποιημένων ειδήσεων, έχει ιδιαί-
τερη αξία όμως να σταθούμε στο 4ο κεϕάλαιο του συλλογικού 
τόμου με τίτλο ‘Retracted articles – the scientific version of 
fake news’ των J.B. Ilan και G. Halevi, το οποίο εστιάζει στην 
παραποιημένη επιστημονική ενημέρωση. Οι συγγραϕείς μελέ-
τησαν ιατρικά άρθρα τα οποία, παρότι έχουν ανακληθεί από 
επιστημονικά περιοδικά –κυρίως για λόγους εγκυρότητας των 
δεδομένων–, συνεχίζουν να ασκούν επιρροή στην επιστημονική 
κοινότητα και την κοινωνία. Το βασικό εύρημα είναι ότι όταν 
τα συγκεκριμένα άρθρα χαρακτηρίζονται ανακλημένα από τους 
εκδότες αυτομάτως η πρόσβαση σε αυτά ανοίγει και είναι δω-
ρεάν για όλους. Έτσι αποτελούν προσβάσιμες πηγές για ϕοι-
τητές, μη ενημερωμένους ερευνητές, δημοσιογράϕους και το 
ευρύτερο αναγνωστικό κοινό. Με αυτόν τον τρόπο τα συγκε-
κριμένα επιστημονικά άρθρα αποκτούν περισσότερες αναϕορές, 
αναπαράγονται στα ΜΚΔ ή προσϕέρουν πληροϕορίες για τη 
συγγραϕή περιεχομένου σε ειδησεογραϕικές σελίδες.

Η παραποιημένη ενημέρωση δεν συσχετίζεται εν τέλει μόνο 
με τα γεγονότα της επικαιρότητας, αλλά και με τη μη έγκυ-
ρη επιστημονική γνώμη. Όταν αυτή κωδικοποιείται με τέτοιον 
τρόπο που συμϕωνεί με πεποιθήσεις του κοινού και τις ενι-
σχύει, όπως αναλύεται στο κεϕάλαιο του ίδιου βιβλίου ‘Your 
fake news, our facts: Identity-based motivation shapes what we 
believe, share, and accept’ των D. Oyserman και A. Dawson, 
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τότε βρισκόμαστε αντιμέτωποι με το ϕαινόμενο της πολιτικής 
πόλωσης και αντιλαμβανόμαστε τον ρόλο που αποκτά στην 
εποχή της μετα-αλήθειας και της ψηϕιακής ενημέρωσης η επι-
στήμη, όχι ως μία άλλη επεξήγηση του κόσμου ή μορϕή εξουσίας, 
αλλά ως ένα προϊόν με θυμικές διαστάσεις που οδηγεί στην αποδο-
χή ερμηνειών που είναι αντίθετες με τις αρχές του ορθού λόγου.

Ολοκληρώνοντας, θα πρέπει να διευκρινίσουμε πως και τα 
δύο βιβλία παρουσιάζουν πλήθος θεωριών και δεδομένων που 
προσπαθούν να απαντήσουν στο γιατί το κοινό πείθεται από τέ-
τοιου τύπου ειδήσεις, αλλά και πώς θα μπορέσουν να γίνουν με-
τασχηματισμοί σε δημοσιογραϕικό και θεσμικό επίπεδο ώστε 
να υπάρξει πιο αξιόπιστη ενημέρωση.
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